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PREOTUL ŞI POLITICA. 
E o întrebare veche. S 'a scris şi s'a 

vorbit mult în privinţa aceasta cu mulţi 
ani înainte în ţările din Apus, unde preo-
ţimea a luat parte activă la treburile S ta 
tului şi deţinea o mare putere în Stat prin 
reprezentanţii săi, fie ca parlamentari în 
Corpurile legiuitoare, fie ca funcţionari pu
blici sau privaţi în alte instituţiuni ale S ta
tului. Dară oricât de mult s'a desbătut a-
ceastă temă, la un rezultat hotărât nu s'a 
putut ajunge, pentru că divergenţele de 
păreri între părţile combatante erau prea 
mari, ca să poată ajunge pe o platformă 
comună. 

Şi cu siguranţă tot acolo poate vom a-
junge şi noi. Aceasta nu înseamnă, că tre-
bue să închidem discuţia. La noi oamenii 
par mai ingenioşi decât în alte părţi. Unii 
dintre politicianii noştri au crezut, că pot 
curma discuţia prin suprimarea dreptului 
preoţilor la Cameră şi Senat. 

O mare parte din public însăşi se pre
tinde ca îndrumătoare a mersului politic 
din ţară, mai ales, când e vorba de preot 
şi ar dori să-l închidă pe preot numai în 
biserică — pe care de altfel ea nu o cer
cetează. De aceea noi preoţii suntem da
tori să ţinem deschisă această discuţie. 
Dacă religiunea se împacă cu politica, a-
tunci fără îndoială că se poate împăca şi 
preotul cu politica. Să vedem: 

Politica de azi de patimă şi ură, e o 
politică păgână, care trebue reprobată. De 
asemenea politica de petrecere şi de vani
tate. Apoi politica de muls vaca. T e aso
ciezi la un partid, ca să poţi ajunge la 
ceva, la un post bun, la un rang înalt, 
sau cel puţin la o afacere bănoasă. E po
litica vremii de azi sub orice guvern. 

Religiunea şi politica nu stau în contra

zicere, după cum nu se contrazic intere-
resele omului cele veşnice cu cele trecă
toare. Căci după cum anarhistul nu poate 
să fie un creştin evlavios, tot aşa nu va 
fi desfrânatul şi nelegiuitul un cetăţean 
devotat. Cu toate acestea se pretinde din 
multe părţi, ca să nu se amestece religiu
nea în politică. Care va să z ică : în viaţa 
ta privată poţi tu să te ţii de unele 
dogme şi adevăruri morale: ca om politic 
însă trebue numai decât să te lepezi de 
acestea. Cumcă aceste cerinţi sunt absurde, 
nu e greu de înţeles. Dacă este cineva un 
creştin convins şi sincer, atunci el e aşa 
nu numai în biserică şi între păreţii casei 
sale, ci şi în şcoală, în societate, în ori şi 
ce funcţiune a sa, ba şi ca reprezentant 
al poporului la Cameră. Altfel ar fi creş
tinismul o frază, iar credinţa o amăgire. 

Şi încă ceva. Politicianismul creştin e 
dator să facă politica cea mare a lui Dzeu 
şi nu numai a guvernanţilor zilei. El tre
bue să se ferească de a se lepăda de 
Dumnezeu şi a asculta mai mult pe oa
meni. Cine să reprezinte această direcţie, 
dacă nu preotul? Când Duhul sfânt ar 
trona numai pe amvon, în altar şi în scau
nul mărturisirii, atunci legea moralei ar 
însemna de tot puţin în viaţa practică. 

Ce înseamnă pentru preot: a face poli
t i c ă? înseamnă, că preotul e dator să se 
intereseze şi de ce se întâmplă şi afară 
de păreţii casei sale. El trebue mai intâi 
să ia parte la binele şi la necazul satului, 
ale ţării şi ale patriei. El e dator să^şi 
exprime părerea, convingerea despre cele 
ce se întâmplă în primărie, în şcoală şi în 
altă diregătorie. A face această politică 
înseamnă a ajuta poporului, a-1 creşte re
ligios şi moral şi a-1 ridica şi materiali
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ces te pe 6 treaptă mai înaltă; înseamnă 
a-1 iubi şi â trăi cu dânsul, a râde şi a 
plânge cu el. 

Sa facă preotul politică? E o datorie. 
Legile ne-au deschis drumul, dar ce folos, 
că puţini dintre preoţi pot pricepe şi se 
pot osteni la asemenea lucru. Ar trebui în 
fiecare cerc electoral să fie un preot tri
mis în Parlament de către colegiul preo
ţilor, curn sunt recunoscuţi episcopii. A-
tunci am înţelege, ce înseamnă biserica 
ortodoxă în Statul român. 

Pr. Gh. Negură-Bucovina. 

Artă şi religie. 
Un înalt personagiu al zilelor noastre 

vrând să legitimeze existenţa unei instituţii 
în felul în care este alcătuită, a stabilit 
raportul între artă şi religie cum urmează: 
„Mănăstirea şi teatrul paradox se zicea şi 
chiar se caricaturiza. Nimic mai fals. F i 
indcă religia şi arta sunt două laturi ale 
aceluiaş sentiment inerent sufletului ome
nesc de a se constitui, deasupra tuturor 
realităţilor materiale, în raport cu absolu
tul, cu infinitul, cu puterea mistică crea
toare, intangibilă prin raţiune, dar irezis-
tent^ simţită sufleteşte. 

„în zbuciumările omeneşti în calea ci
vilizaţiei şi a desăvârşirii, religia şi arta 
au fost totdeauna nedespărţite. Mai mult, 
orice om cult ştie, că la originea lor toate 
artele şi-au avut leagănul în umbra reli
giilor şi toate religiile din toate vrernile 
s'au exteriorizat prin artă: muzică, dans, 
pictură, sculptură, poezie, înscenări tea
trale, arhitectură. 

„Religia şi arta sunt mijloacele imate
rializării sufletului, sunt cei doi factori ai 
moralei instinctului de conservare a ome
nirii, notele fundamentale prin cari omul 
se desparte de dobitoc". (Ziarul Universul 
din 2 3 Aprilie 1927 nr. 9 6 ) . Mă opresc 
aci cu citatul, pentrucă aceasta prezintă 
partea ştiinţifică a problemei, dacă biserica 
şi teatrul sunt compatibile una cu alta. 

A căuta laturile comune între religie şi 
artă pentru a prinde punctele, ce le uneşte, 
este un lucru foarte bun. Dar de aci până 
a face din artă şi religie „două laturi ale 
aceluiaşi sentiment", fie el constituit chiar 

deasupra tuturor realităţilor materiale e un 
pas enorm. Căci în definitiv care mani
festare superioară a sufletului omenesc nu 
are în vedere conservarea omenirii? Sen
timentele morale, intelectuale, sociale, es 
tetice şi religioase, bazate pe aceeaşi ne
voie fundamentală a organismului indivi
dual psiho-fiziologic, conservarea şi des-
voltarea lui, o serveşte în diferite forme. 
Deci am putea spune, că toate sunt „laturi 
ale aceluiaş sentiment". 

A pune un fundament teoretic solid unei 
instituţii sociale, bazându-te pe date ştiin
ţifice, nu trebue să însemneze existenţa 
instituţiei respective şi după aceea răsco
lirea materialului ştiinţific pentru a afla 
unele elemente, pe care îmbinându-le în-
tr'un tot să-ţi întăreşti părerea, ci tocmai 
invers. 

Atât arta cât şi religia se bazează pe 
factori deosebiţi ai sufletului uman nu nu
mai la popoarele civilizate, ci chiar la po
poarele primitive. Fondul psihologic indi
vidual diferă dela una la cealaltă. Că a-
mândouă satisfac aceeaşi necesitate funda
mentală a individului, conservarea şi des-' 
voltarea psihică şi fizică — precum o sa
tisfac din alte laturi şi alţi factori — a-
ceasta este o altă chestiune. E vorba că 
şi una şi alta izvoresc din alte şi alte 
complexe de sentimente asemănătoare în
trucâtva, dar deosebite prin felul complexi
tăţii lor. Dacă manifestările exterioare ale 
acestor complexe de sentimente, religioase 
şi estetice, şi-au găsit în decursul istoriei 
în domeniul social o fericită îmbinare, se 
datoreşte în parte caracterelor lor asemă
nătoare, de unde însă nu trebue să conchi
dem că ele ar fi nedespărţibile. 

Viaţa psihică a omului primitiv este un 
complex nediferenţiat, în senzul nepreci-
ziunii diferiţilor factori. De aici poate re
zulta pentru cine nu-şi dă seama nu nu
mai o asemănare, dar chiar o identitate 
între diferitele elemente. 

Pentru a înţelege lucrurile acestea mai 
bine, vom analiza constituţia sentimentelor 
religioase şi estetice, vom căuta să arătăm 
cum s'au complicat şi desvoltat în evolu
ţia civilizaţiei omenirii, cari sunt deosebi
rile şi asemănările lor; vom preciza ra
portul dintre artă şi religie, ca manifestări 
ale acestor două categorii de sentimente. 



Este un lucru cert, că ceea ce formează 
fundamentul vital al unui organism viu 
sunt instinctele, sub ceeace nu trebue să 
înţelegem. imediat ceva animalic. Latura 
conştientă a acestor instincte o formează 
sentimentele. Deci la baza oricărei mani
festări, fie inferioară fie superioară stau 
sentimentele. Tot aşa la baza religiei şi 
artei stau sentimentele religioase şi estetice. 

în analiza acestor două categorii de sen
timente mă orientez după psihologul fran
cez Th. Ribot, care îmi pare mai apropiat 
de adevăr. 

Cum se manifestă credinţa religioasă şi 
cu ea sentimentele religioase la popoarele 
primitive? în fetişism, polidemonism, na
turism — religii deosebite din punct de 
vedere al istoriei religiilor dar sinonime 
din punct de vedere psihologic — religia 
se referă la aceeaşi stare psihică, adoraţia 
unui obiect fie el viu sau nu, care este 
luat ca corp sau suflet binefăcător sau 
răufăcător. Pe o treaptă mai superioară 
religia se manifestă ca animism sau spiri
tism, care nu este altceva decât concepe
rea spiritului ca independent de obiectul 
de care era legat în religiile anterioare, 
în aceste doua categorii de religii senti
mentul religios s'ar manifesta ca un com
plex, în care intră diferite directive: 1. E -
moţia fricii cu diferitele ei gradaţii dela 
teama profundă până la neliniştea vagă; 
2. O atracţie pe care o simte credinciosul 
faţă de Dumnezeul său; 3. Natura practică 
a sentimentulai religios întrucât el serveşte 
conservarea individului sau a grupului so
cial ; 4 . Tendinţele sociale ale sentimen
tului religios. 

O concepţie mai apropiată de înţelege
rea religiilor superioare se datoreşte evo
luţiei intelectuale. Numai o concepţie asu
pra ordinei fizice, cosmice apoi morale, o 
cosmologie şi o metafizică, o generalizare 
a multiplicităţii a putut duce la ideea unui 
Dumnezeu unic. 

Or care ar fi însă concepţia religioasă, 
emoţia legată de ea nu e simplă ci com
plexă. Şi pe latura emotivă deosebirea în
tre o religie inferioara şi una superioară 
nu e atât în transformarea elementelor con
stitutive, cât în modificarea structurii în 
care sunt împreunate, de predominarea u-
nora faţă de celelalte. în general stabilind 

o grupare am putea spune, că emoţia re
ligioasă conţine, cum am indicai de altfel 
şi mai sus, două elemente, depresiunea şi 
exaltarea. Depresiunea e înrudită cu frica, 
cu diferitele ei nuanţe, şi sub forma ei a-
cută se confundă chiar cu ea. Acel „sacer 
horror" nu este decât un fel de manife
stare al acestei depresiuni. Frica, spaima, 
teama, veneraţia, respectul sunt sentimente 
în care se concretizează mai mult. Exal 
tarea se manifestă în emoţia tandră, în 
stări expansive şi agreabile de admiraţie, 
iubire, extas. Unele exprimă sentimentele 
de dependenţă iar celelalte-pe cel de a-
tracţie. în religiile superioare predomină 
sentimentele de atracţie. 

Rămânând la aceste două sentimente 
fundamentale, care coprind orice nuanţă 
specifică, am caracterizat însăşi esenţa e-
moţiei religioase, ea nefiind decât o de
pendenţă şi o atracţie. Depinde însă nu 
numai de superioritatea religiei ci şi de 
tipul individual, care dintre aceste două 
sentimente dă notă stăpânitoare. 

Să vedem acum sentimentele estetice 
cum se prezintă la popoarele inferioare îq 
comparaţie cu cele superioare, şi cari sunt 
sentimentele specifice cari predomină aci. 
Emoţia estetică pe lângă funcţiunea vitală 
şi socială pe care o satisface, mai are şi 
un scop în sine, care se precizează trep
ta t cu înaintarea culturii. 

în stadiul cel mai inferior sentimentul 
estetic satisface o necesitate utilitară pe 
lângă una de plăcere propriu zisă. Această 
stare se găseşte chiar în zilele noastre la 
o majoritate destul de considerabiiă de 
oameni. Ţăranul când spune despre o holdă 
că e frumoasă înţelege că e şi bună. Pe 
o treaptă mai înaintată tendinţa utilitaristă 
a sentimentului estetic devine mai laxă. 
Evenimente trecute, rămăşiţe, ruine antice, 
cari odată satisfăcea şi o necesitate prac
tică pe lângă una de plăcere, astăzi nu 
mai satisfac decât o necesitate pur este
tică, în stadiul al treilea esteticul se de
barasează de util găsindu-şi expresia fixă 
în „artă pentru artă". 

Sentimentul estetic atât la omul simplu 
cât şi la cel cultivat denotă un sentiment 
de admiraţie, de încântare în faţa frumo
sului fie că se gândeşte în primul rând la 
utilitatea imaginei ce-i cade sub simţuri, 



fie că folosul practic cade mai în umbră. 
Dacă admiraţia este un sentiment con

stitutiv al emoţiei estetice, el diferă de 
sentimentul admiraţiei religioase. Una este 
o admiraţie faţă de ceeace simţi şi trăeşti 
ea creator al tău, cealaltă este o admira
ţie faţă de un lucru, care poate fi o crea-
ţiune a ta. Şi în fine admiraţia numai prin 
ea nu înseamnă atracţie. 

Sentimentul estetic în faza lui inferioară 
are legătură cu plăcerea fizică, şi acest 
caracter s'a păstrat şi în arta superioară. 
Pictura, muzica, poezia face apel în primul 
rând la partea fizică a omului, excită şi 
pune în mişcare omul din prezent. Un om 
ce trăeşte un sentiment estetic îl trăeşte 
pentru prezent, privind opera artistică fără 
ca el să se simtă dependent de ea. Dacă 
atracţia joacă un rol ea este de altă na
tură decât cea religioasă. Partea fizică a 
organismului în sentimentele religioase este 
preponderată de cea interioară psihică, 
întreaga realitate supranaturală nu o are 
înaintea ochilor, cum poate avea o operă 
de artă, ci şi-o imaginează el conform ca
pacităţii sale psihice şi gradului de cultură. 

Orice religie dacă privim latura socială, 
sigur nu se poate exterioriza decât prin 
acte, cari în cea mai mare parte s'au con
cretizat în artă. Deci dacă e vorba de o 
legătură între artă şi religie ca manifestări 
realizate, aci avem să o căutăm. Religia 
individuală, respective sentimentele acelea 
de atracţie şi dependenţă, de care e stă
pânit individul se exteriorizează aproape 
exclusiv în acte de morală, acte sociale, 
acte ce se refer la raportul interindividual, 
al omului faţă de om, dirijat de felul cre-
dinţii în supranatural. — E vorba de masa 
mare a societăţii nu de indivizi izolaţi, ar
tişti celebri, cari sunt în stare să producă 
ceva pe terenul artei. 

Apoi am mai putea face o deosebire. 
Geniul în religie e convins, că învăţăturile 
sale nu sunt creaţiuni proprii, ci revelaţii 
dela puteri superioare, a căror exponent 
fidel este el. Tot aşa credinciosul religios 
nu crede în naturalitatea obiectelor cre
dinţi! lui, în creaţiunea credinţilor lui, — 
nu mână omenească a creiat în ceeace 
crede el. — în artă geniul încă admite o 
inspiraţie, dar contemplatorul este convins, 
că opera a ieşit din mâni omeneşti. 

Deci există o deosebire destul de evi
dentă din punct de vedere psihologic intre 
artă şi religie, fiindcă este o deosebire 
între sentimentele, ce stau la baza acestor 
două manifestări ale geniului uman. Ele 
se ajută reciproc în realizarea creaţiunilor 
superioare omeneşti, dar nu se confundă, 
nici prin natura nici prin origina lor. 

/. Bologa. 

Case de rugăciuni baptiste în
chise din cauza scandalurilor. 

în comuna Iermata, judeţul Arad, prima
rul a fost nevoit să sigileze casa de ru
găciune a baptiştilor. 

în ziua de 2 0 Aprilie a. c , chiar preşe
dintele adunării baptiste, Simion Sigete, 
împreună cu alţi opt baptişti, au lăudat 
fapta primarului şi au cerut dela pretorul 
plasei asistenţă poliţienească pentru ca să 
poată arunca cu forţa pe cei ticăloşi, ca 
să nu mai ţină adunări. 

Adresa către pretorul plasei o tipărim în 
copie, ca cititorii iubitori de Biserică să 
vadă că nu mai este chip a se redeschide 
un cuib de vrajbă ca acel din Iermata şi 
că numai un trădător al cauzei sfintei B i 
serici şi Neamului ar putea să redeschidă 
un focar de infecţie şi să-1 apere cu po
liţia, lată adresa: 

Domnule Prim-Pretor! 
„în urma certelor cari nu mai încetau şi ne 

conturbau în slujba dumnezeească nu era altă 
scăpare, decât să se închidă adunarea noastră, 
care de vreo şapte-opt luni a fost nu loc de în
chinare, ci de ceartă, până vom putea primi dela 
autorităţi ajutor de poliţie ca să aruncăm cu forţa 
afară pe cei ticăloşi, cari nu se supun hotărârilor 
adunării şi comitetului nostru. Am avut noroc că 
primarul a închis adunarea, pentru care îi mul
ţumim şi după ce se va deschide cu ajutoriul dat 
de d-v., sperăm s'o scăpăm de certe şi de ticăloşi. 

în nădejdea că d-nul prim-pretor va asculta 
rugarea noastră în cel mai scurt timp posibil se 
va face să putem deschide adunarea precum am 
cerut mai sus, subscriem rugarea noastră. 

Iermata, la 20 Aprilie 1927. 

(ss) Simion Sigete, 
premergătorul adunării şi preş. adunării. 

(Apostolul) 



împotrivirea la ispite. 
1. Cât trăim în lume, nu suntem scutiţi 

de ispite. Pentru aceea în cartea lui Iov 
scris este: „Viaţa omenească pe pământ 
este ispită". Fiecare creştin trebue să fie 
cu băgare de seamă la tot ce l'ar putea 
întărită spre rău şi să privegheze în rugă
ciunile sale grijind, să nu afle loc de în
şelare în sufletul său diavolul, „care nu 
doarme, ci ca un leu răcnind umblă, cău
tând pe cine să înghită." Nu este om atât 
de desăvârşit şi sfânt, care să nu aibă 
uneori ispite. A vieţui pe pământ şi a fi 
scutiţi desăvârşit de ispite, nu putem. 

2. Oricât de grele şi supărătoare ar veni 
asupra noastră ispitele, ele ne sunt şi de 
folos, căci printr'ânsele omul se smereşte, 
se curăţă şi chiar se înţelepţeşte. 

Toţi sfinţii au trecut prin tulburări şi 
ispite multe şi din această luptă cu ispi
tele au eşit ei atât de mari. Cei ce n'au 
putut înfrânge ispita, au căzut şi au fost 
lepădaţi. Nu este stare atât de sfântă, nici 
loc atât de ascuns, unde ispita şi năcazul 
nu s'ar vârî. 

3. Astfel deci omul cât trăeşte în lume 
nu este scutit de toată ispita, căci sămânţa 
ispitei este întru noi, fiind întru pofte năs
cuţi. Trecând o ispită sau a turburare, 
adese-ori vine alta îndată pe urmă-i şi ca 
să pătimim, totdeauna avem ce. Mulţi 
cearcă a fugi de ispite şi mai greu cad 
întrânsele. Numai prin fugă nu putem bi
rui, ci răbdarea şi smerenia ne face mai 
tari decât toţi vrăşmaşii. 

4 . Tot cel-ce se apără de ispite numai 
pe dinafară oare-cum, şi nu pune săcurea 
la rădăcină, puţin foloseşte, ba întoarce-
se-vor la dânsul ispitele mai iute şi cele 
din urmă vor fi mai rele, decât cele dintâi. 

Puţin câte puţin, înarmaţi cu lungă răb
dare şi statornicie, cu ajutoriul lui Dzeu, 
vom birui mai uşor, decât prin asprimea 
şi iuţeala noastră. Fiind ispită, să cerem 
sfat, iar cu fraţii noştri dintru ispită să 
nu fim aspri, ci să-i mângăiem, aşa cum 
am dori, ca — aflându-ne noi în locul lor 
— să^ fim mângâiaţi de alţii. 

5. începutul tuturor ispitelor este nesta
tornicia inimei şi puţina credinţă în Dum
nezeu. Precum corabia lipsită de cârmă 
este mânată de valuri încoace şi încolo, 

aşa omul slab, care a pierdut credinţa în 
Dumnezeu este bătut de furia ispitelor. 
„Fierul se cearcă în foc, iar bărbatul drept 
în ispită". 

S ă priveghiem, să priveghiem mai ales 
la începutul ispitei. De nu vom lăsa pe 
vrăjmaş, să intre pe uşă, ci-1 vom alunga 
încă dela prag, biruinţa nu va fi atât de 
grea. La începutul ispitei vine în capul o-
mului numai o ideie a lucrului ispititor, 
apoi o închipuiri aprinsă a aceluia, mai 
apoi vine plăcerea, ce o făgădueşte lucrul 
închipuit, pe urmă pofta de a dobândi plă
cerea şi în sfârşit şi voia zice: da! şi pă
catul e săvârşit. Astfel cu încetul şi trep
tat se cuprinde de vrăjmaş tot sufletul, 
dacă nu-i vom sta împotrivă dela început 
cu bărbăţie. 

6. Ispitiţi fiind, să nu ne dejnădăjduim, 
ci cu mai ferbinte râvnă să rugăm pe Dum
nezeu, ca să se îndure a ne da ajutor, ca 
după cuvintele sfântului apostol Pave l : 
„împreună cu ispita să-i facă şi sfârşitul, 
ca să o putem suferi". (I. Cor. 10, 13) . 

Aşa dar în toată turburarea şi ispita să 
smerim inima noastră sub mâna cea ţâre 
alui Dumnezeu, că El pe cei smeriţi cu 
Duhul îi va mâiîtui şi-i va înălţa. 

(Din Imitatio Christi). 
Preot I. Maloş. 

Tezaurul scitic, ridicat de 
germani, readus dela Berlin 

Dl. prof. Al. Tzigara-Samurcaş, directo
rul Fundaţiei Regele Carol I, a reuşit să 
facă să reintre în posesiunea ţării noastre 
una din cele mai valoroase şi mai preţio
ase colecţii istorice pe cari le are România, 
colecţie care fusese ridicată de germani, 
în timpul ocupaţiunii. 

Spre deosebire de celalt tezaur, care, — 
cu gândul de a fi pus la adăpost, a fost 
evacuat la Moscova, — acest tezaur, cu
noscut sub numele „tezaurul scitic'-, a fost 
adus de curând din Germania. 

Tezaurul scit, se compune din 6 0 bu
căţi de argint, parte din ele aurite şi con-
stitue ornamentul de pe harnaşamentul 
unui cal al vre-unui şef scitit din secolul 
al IV-lea înainte de Hristos. Este deci cel 
mai vechiu tezaur de acest fel ce posedă 



Românii şi prin vechimea lui mai important 
chiar ca tezaurul, de aur însă, dela Pie
troasa, azi la Moscova. 

Tezaurul scitic are o deosebită impor
tanţă prin subiectele reprezentate: mai 
multe capete de bou în relief foarte natu-
ralistic, unul de argint, iar alte cinci în 
argint aurit. Piesa centrală a ornamentului 
este un cap de grifon foarte frumos stilizat 
şi de o influenţă orientală vădită. 

In afară de aceste bucăţi în relief plin, 
sunt o serie întreagă de plăci de argint, 
unele aurite, reprezintând ornamente stili
zate care se transformă succesiv în repre
zentări de animale, în special e repre
zentat capul de cal. 

Tezaurul are mari analogii cu descope
ririle similare din Rusia meridională din 
vecinătatea Nistrului nostru. 
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Chestiunea înscriere! studenţi
lor teologi la alte facultăţi. 
Se ştie că Ministerul instrucţiunii fiind 

solicitat de numeroase cereri ale studenţi
lor teologi de a se putea înscrie şi la alte 
facultăţi, a cerut avizul Consiliului perma
nent de pe lângă acest departament. 

Consiliul permanent printr'o decizie din 
18 Mai crt. a cerut, în această privinţă, 
părerile facultăţii de teologie şi a Sf. Sinod. 

Consiliul profesoral al facultăţii de teo
logie din Bucureşti a răspuns adresei mi
nisterului, făcând cunoscut că acest con
siliu în unanimitate a decis, ea studenţii 
teologi să poată studia şi Ia alte facultăţi. 

Această decizie a fost luată în vederea 
unei mai bune pregătiri culturale a preo
ţilor şi în vederea ca viitorii profesori de 
seminarii să fie recrutaţi dintre acei cari îna-
fară de teologie sâ fi urmat şi alte facultăţi. 

în afară de acestea s'ar lăsa posibilitate 
pentru acei cari n'au vocaţiunea de a de
veni preoţi să nu fie siliţi de-a intra în 
rândurile clerului. 

Academie teologică nouă. 
La propunerea veneratului consiliu epar

hial, Adunarea eparhială a Aradului, a ri
dicat Institutul teologic din Arad la rangul 
de Academie. 

Sosirea în Capitală a Patriarhului 
Miron Cristea. Duminecă 12 Iunie a so
sit în gara de Nord Patriarhul dr. Miron 
Cristea, dela Ierusalim, unde a înapoiat 
vizita Patriarhului Damianos. Pe peronul 
gărei în aşteptarea Patriarhului, se aflau 
clerul Patriarhiei în frunte cu arhimandri
tul Filaret Jocu. 

Danii pentru Catedrală. Casa de pă
strare din Sălişte 1 0 9 0 lei, Primăria ora
şului Braşov 5 0 . 0 0 0 lei, Nicolae Bogdan 
director lic. Cluj 2 4 0 lei, Dr. Lucian Bor-
cia, advocat Sibiu 3 0 0 0 lei, Dr. Dominic 
Stanca medic Cluj 2 0 0 0 lei, Preot Gh. 
Nuţiu-Runariu 2 2 0 lei, „Sebeşana" bancă 
în Sebeşul-Săsesc 1000 lei, Preot Petre 
Circo din Ighiu 3 .850, Dr. Ion Lupaş fost 
ministru 4 0 . 0 0 0 lei, Dr. Ion Goia, prof. 
univ. Cluj 2 4 0 lei, Prof. C. Dumitrescu 
Alba-Iulia 4 5 0 lei. — Total Lei 102 .000-— 
Colecta anterioară . . . „ 369 .497 -20 

Total general . . . . . „ 4 7 1 . 4 9 7 - 2 0 
Comemorare . Se anunţă din Palermo că acolo 

s'a făcut cu o deosebită solemnitate, comemora
rea marelui patriot şi scriitor român Nicolae Băl-
cescu. Dl profesor univ. Isopescu a citit telegrama 
domnului ministru al cultelor, şi adeziunea 
mareşalului Badoglio. Dl primar al oraşului Pa
lermo a anunţat că o stradă din Palermo va purta 
numele marelui scriitor şi patriot român N. Băl-
cescu. 

Danie, La sfatul pr. Iosif Stănescu, ră
posatul Gheorghe Tătar din corn. Straja, 
protopiatul Huedin, a donat pe seama zi
dirii bisericii suma de 8 0 0 0 lei. Pentru a-
ceasta faptă cu adevărat creştinească Dzeu 
să-1 facă părtaş de bucuria ceriului, iar 
ceilalţi parohieni să-i urmeze exemplul, 
pentruca biserica să se înalţe cât mai cu
rând spre mărirea lui Dumnezeu. 

Recomandăm pentru înlesnirea propagandei 
antisectare, preoţimii noastre să se înzestreze cu 
broşurile de apărare: „Baptismul în România" şi 
„Icoane din viaţa făţarnică a baptiştilor", ale 
P. S. Episcop Grigorie dela Arad, şi cari se pot 
comanda dela Ven. Consiliu eparhial ort. Arad, 
pentru neînsemnata sumă de lei 6 exemplarul.— 
Sunt broşuri de fundamentală necesitate în apă
rarea Bisericei noastre faţă de nesăbătuita propa
gandă sectară. 



Consiliul eparhial al eparhiei Clujului 
— s'a întrunit la 16 Iunie în şedinţa ple
nară şi între alte obiecte importante, a de
cis, să contragă un împrumut de 2—3 mi
lioane, pentru ca şi în măsură mai redusă, 
dar totuşi să continue — şi'n anul acesta 
lucrările la zidirea Catedralei — după ce 
din ajutoriul pus în vedere de către Mini
sterul Cultelor şi al Finanţelor din exce
dentele bugetare — nu s'a dat nici un ban. 

Distincţie. Preşedintele Republicei franceze a 
conferit d-lor general Averescu, fost preşedinte al 
consiliului şi Mitilineu fost ministru de externe, 
insignele marelui cordon al Legiunii de onoare. 

Un cămin al preoţilor în Capitală. 
Pe lângă celelalte instituţii ridicate pe lângă 
Patriarhie, s'a clădit şi un cămin cu 2 0 
de camere, amenajat pentru preoţii cari 
vin în Capitală. Aci vor găsi adăpost pe 
un preţ minim, scutindu-i de cheltuelile cu 
locuinţa în oraş, E unul din lucrurile bune 
pe care Patriarhia 1-a realizat. 

O veche evanghelie r o m â n e a s c ă . Un inte 
lectual din Chişinău a cumpărat zilele acestea dela 
un ţăran moldovean un foarte interesant exemplar 
de e"anghetfe. Cartea datează din anul 1423, este 
scrisă de mână pe pergament cu litere cirilice, 
dar în limba moldovenească. Scoarţele sunt în 
piele. 

Se rbă r i . La 5 şi 6 Iunie, a fost la Montpeliier, 
mari serbări. Cu această ocaziune s'a pus o placă 
comemorativă la casa, în care a locuit marele poet 
Vasile Alexandri, autorul poeziei „Ginta latină", 
premiată pentru latinitatea ei. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 4 4 3 2 . 

REGULAMENT 
pentru ocuparea locurilor vacante de 
preoţi-parohi şi de preoţi-ajutori în 

eparhia Clujului'. 
Art. 1. — îndată ce o parohie s'a de

clarat vacantă, protopopul redactează şi 
trimite spre publicare toate condiţiunile 
concursului, la curierul sau buletinul epar
hial. 

Taxa de publicare se stabileşte de Con
siliul eparhial. 

în publicare se va arăta: 
a) Numele parohiei cu filialele şi cătu

nele ce-i aparţin. 

b) Numărul sufletelor din parohie şi filiale. 
c) Cât pământ cultivabil a r e ? 
d) Cât salar se dă dela S t a t ? 
e) Dacă are sau nu casă parohială? 
f) Ce alte venituri sigure mai a re? 
Art. 2. — Până la termen de una lună 

zile dela data publicaţiei, doritorii a ocupa 
parohia vacantă, trebue să înainteze pro-
topopiei respective cererile însoţite de ac 
tele necesare. 

Art. 3. — Orice vacanţă de parohie se 
complectează prin înaintare, transferare, 
sau prin o nouă hirotonie. 

Art. 4 . — Acel care solicită transfera
rea, va alătura la cererea sa : 

a) Dovada că are o vechime de cel pu
ţin 3 ani în parohia de unde voieşte a se 
transfera. 

Excepţie dela această regula se poate 
face în caz de forţă majoră, cu avizul 
Consiliului eparhial. 

b) Memoriu asupra activităţi! sate: re-
ligioasă-morala, socială şi economică, cum 
şi asupra felului în care a îndeplinit ordi
nele Chiriarhale. 

c ) Dovada că n'a fost pedepsit de Con-
sistoriu. 

Art. 5. — Protopopul respectiv, primind 
cererile şi actele, le va examina cu toată 
atenţiunea şi va raporta, dându-şi părerea 
motivată asupra lor, în urma unei inspec-
ţiuni speciale făcute în parohia în care a 
servit până atunci. 

Dacă candidaţii n'au actele în regulă, 
cererile nu se vor lua în seamă. 

Art. 6. — Raportul protopopului cu ac 
tele în cauză se trimit Chiriarhiei, care o 
predă spre studiare şi referire Consiliului 
eparhial, secţia bisericească (art. 144 lit. h, 
Statut). 

Art. 7. — Chiriarhul, primind referatul 
Consiliului, dacă îl găseşte întemeiat, îl a-
probă; dacă nu, sau hotăreşte a se face o 
nouă publicaţie pentru ocuparea locului va
cant, sau poate numi pe care va crede de 
cuviinţă dintre ceilalţi candidaţi. 

Dacă în parohia devenită vacantă este 
un preot ajutător, el poate fi avansat pa
roh, cu obligaţiunea de a îndeplini condi
ţiunile de studii şi a prezenta memoriul în 
privinţa activităţii sale pastorale, asupra 
căreia Consiliul eparhial va referi. 



Art. 8. — La orice transferare, se pre
feră preoţii-parohi, apoi cei ajutători din 
eparhie; se pot transfera şi din alte epar
hii, dacă prezintă condiţiuni superioare. 

Art. 9. La transferări, se ţine seamă de 
gradul de studiu al candidaţilor. 

Diplomaţii Seminariului nu se pot trans
fera la oraşe. 

Preoţii hirotoniţi pe baze de legi şi dis
poziţii excepţionale pentru anumite parohii 
din anumite provincii, nu se pot transfera de
cât în parohii similare din aceeaşi provincie. 

Art. 10. — Când o parohie vacantă nu 
se poate ocupa prin avansare sau transfe
rare, se va aproba o nouă hirotonie. 

Art. 11. — Candidatul care va solicita 
hirotonia, va trimite protopopului cererea 
sa însoţită de următoarele ac te ; 

a) Act de naştere şi botez. 
b) Diploma de absolvire a studiilor teolo

gice, cum şi testimoniile studiilor anterioare. 
c) Act de situaţia militară. 
d) Act de căsătoria civilă şi religioasă. 
e) Certificat de purtarea avută, dela 

preotul din" parohia unde trăeşte, dacă a 
absolvit şcoala mai de mult. 

f) Certificat de ocupaţia avută după ter
minarea şcoalei teologice. 

Dacă nu este preot acolo, va prezenta 
certificat dela protopopul respectiv. 

Art. 12. — La recomandarea şi apro
barea pentru hirotonie se va urma conf. 
art. 5—7 din acest regulament. 

Art. 13. — Aceleaşi dispoziţiuni se vor 
păzi şi la ocuparea locurilor vacante de 
preoţi-ajutători. 

Art. 14. — Acest regulament intră în 
vigoare pe data publicării lui. 

Votat de Adunarea eparhială a Clujului 
în şedinţa dela 14 Mai 1927. 

Nr. 4 4 2 2 . ~ 
AVIZ! 

Se aduce la cunoştinţa generală a preo-
ţimei noastre, că în Statutul de organizare 
a Bisericii s'a strecurat o greşală de tipar 
la art. 136, unde s'a inversat propor£ia de 
2 / 3 mireni şi 1 / 3 clerici. Greşala a fost rec
tificată de Sf._ Sinod şi s'a luat act şi din 
partea Adunării noastre eparhiale. — Se 
comunică spre ştire şi conformare. 

Nr. 2 5 2 / 9 2 7 . 1—2 

Edict de licitaţie. 
Consiliul parohial al Bisericii ort. române 

din Luduş publică concurs pentru darea 
în întreprindere pe cale de licitaţie publică 
a lucrărilor de construcţie ale bisericii ort. 
române din Luduş. 

Planurile, devizul, condiţiunile speciale 
şi contractul tip, se pot consulta la oficiul 
parohial. Ofertele sigilate se vor înainta 
până la 3 Iulie 1927 ora 2. p . m. provă-
zute cu o garantă de 6 % (şase la sută) 
din suma ofertei. 

Pentru deplasări, parohia nu dă spese 
nici diurne. 

Luduş, la 21 Mai 1927. 

V. Şmîgelschi, (ss) Romul Popa, 
arhitect eparhial. prot.-preşedinte. 

Nr. 3 8 2 / 9 2 7 . 

Licitaţie minuendă. 
Consiliul parohial ortodox român din 

Sângerul-de-Pădure, judeţul Murăş, dă în 
întreprindere pe cale de licitaţie minuendă 
zidirea casei parohiale conform planului şi 
devizului. Invităm pe cei interesaţi, că până 
lo 24 Iulie a. c. ora 12 a. m. să-şi înain
teze ofertele închise şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi, la ora 
2. p. m. Comuna bisericească presta nu
mai nisipul şi petrişul precum şi toate 
transporturile dela gara Tinoasa. Concu
renţii vor depune un vadiu în numărar, 
hârtii de valoare, libele de bancă, 1 0 % 
asupra preţului total din deviz. 

Planul şi devizul şi condiţiunile speciale 
de executare se pot vedea la oficiul paro
hial ort. din Sângerul de Pădure. 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a în
credinţa zidirea fără considerare la preţuri 
şi condiţii, aceluia dintre oferenţi care va 
prezenta mai multă garanţie şi soliditate. 

Sângerul-de-Pădure, 18 April 1927. 

George Oniţiu, Petru Mărginean, 
adm. paroh. epitrop. 

Văzut: Ştefan Rusu, 
protopop. 




